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HAEN UWCH

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

O@@

Teitl y cwestiwn Sgor gymedrig Marc uchaf FfH Cynnig %
lai 123 0.6 1.2 4 16.1 91.8
1aii 86 1 1.2 4 24.7 64.2
1bi 102 0.3 0.6 2 12.7 76.1
1bii 119 0.3 0.5 2 15.5 88.8
1biii 91 0.2 0.4 2 7.7 67.9
1c 109 0 0.2 1 4.6 81.3
1d 99 0.7 1 4 17.4 73.9
2a 120 0.9 1.2 3 29.2 89.5
2b 118 0.4 0.6 3 12.1 88.1
2c 92 0.5 0.8 2 23.4 68.7

3 128 1.1 1.1 6 18.6 95.5
4ai 132 1.7 1.2 3 56.3 98.5
4aii 123 0.4 0.6 3 13.8 91.8
4b 112 0.7 1.1 4 18.3 83.6
4c 115 1.5 1.5 4 38.3 85.8
5a 124 0.2 0.4 1 24.2 92.5
5b 126 0.1 0.3 2 2.8 94
5c 119 0.2 0.6 4 5.9 88.8
5d 125 0.6 1 5 11.7 93.3
6a 134 33 2.6 12 27.5 100
6b 112 0.3 0.5 4 8 83.6
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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‘3. Disgrifiwch sut mae'r elfennau wedi'u trefnu yn y Tabl Cyfnodol ac esboniwch, gan roi
enghreifftiau, sut mae eu priodweddau’n gysylitiedig a'u safle (position). [6 AYE]
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3. Disgrifiwch sut mae'’r elfennau wedi'u trefnu yn y Tabl Cyfnodol ac esboniwch, gan roi
enghreifftiau, sut mae eu priodweddau'n gysylitiedig &'u safle (position). [6 AYE]
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3. Disgrifiwch sut mae'r elfennau wedi'u trefnu yn y Tabl Cyfnodol ac esboniwch, gan roi
enghreifftiau, sut mae eu priodweddau'n gysylltiedig &'u safle (position).

[6 AYE]
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

Cynnwys dangosol

Elfennau wedi’'u trefnu yn 6l eu rhif atomig

Wedi'u trefnu mewn cyfnodau a grwpiau

Grwpiau wedi’u trefnu mewn colofnau

Cyfnodau wedi'u trefnu mewn rhesi

Mae gan yr un grip briodweddau tebyg

Gydag enghreifftiau o’r tabl — (disgwyl griwvp 1 a grivp 7)

cemegol a ffisegol

Yr un nifer o electronau yn y plisgyn allanol mewn grivp

¢ Nifer yr electronau yn y plisgyn allanol yn penderfynu ar eu
priodweddau

e Y ddau brif ddosbarth yw'r metelau i'r chwith a’r anfetelau i'r
dde o'r tabl

5-6 marc

Mae myfyrwyr yn rhoi disgrifiad cynhwysfawr o'r tabl cyfnodol.
Disgrifiad o drefniant cyfnodau a grwpiau gydag enghreifftiau,
wedi'u cysylltu & nifer y plisg. Defnyddio priodweddau ffisegol a
chemegol fel enghreifftiau. Cyfeiriad at nifer yr electronau yn
penderfynu ar briodweddau. Disgrifiad o drefniant metelau ac
anfetelau. O leiaf 6 pwynt

Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

3-4 marc

Mae myfyrwyr yn disgrifio'r tabl cyfnodol gan gyfeirio at y cyfnodau
a'r grwpiau. Gallai fod rhai enghreifftiau o briodweddau ffisegol neu
gemegol ond nid yw pob un yn gywir. Efallai y bydd rhywfaint o
gyfeiriad at faint elfennau neu eu hadweithedd. 3-5 pwynt

Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf,
wedi’i gefnogi & rhywfaint o dystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a
rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm | Mathemateg

Ymarferol

1-2 farc

Mae'r ymgeisydd yn rhoi disgrifiad cryno o drefniant yr elfennau yn
y tabl cyfnodol, sef yn 61 maint. Efallai y bydd rhywfaint o gyfeiriad
at adweithedd neu adweithedd mewn grivp neu gyfnod penodol.
Hyd at 2 bwynt

Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol
gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w gefnogi ac ychydig iawn o
strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol
gyfyngedig ac yn gwneud gwallau sillafu, atalnodi a gramadeg.

0 marc
Dim ymgais i ateb y cwestiwn neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.

Cyfanswm Cwestiwn 3
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15






		3445N10-1 DA U1 MS S19 welsh Q4.pdf

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYFLWYNIAD

		CYFLWYNIAD

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.
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Sticky Note

Nid oes unrhyw elfen o'r cynnwys mynegol wedi'i nodi gan yr ymgeisydd, disgwyl gweld cyfeiriad at:

- elfenau wedi trefnu yn unol ai rhif atomig
- trefnwyd fel cyfnodau a grwpiau
- grwpiau o fewn colofnau
- cyfnodau ardraws rhes
- elfennau mewn grwp yn cael priodweddau tebyg, gyda enghreifftiau e.e. priodweddau ffisegol / cemegol grwp 1.
- elfennau mewn grwp yn cael yr un nifer electronau yn y plisgyn allanol.
- metelau i'r chwith / anfetalau i'r dde.
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3. Disgrifiwch sut mae'’r elfennau wedi'u trefnu yn y Tabl Cyfnodol ac esboniwch, gan roi R
enghreifftiau, sut mae eu priodweddau'n gysylitiedig &'u safle (position). [6 AYE]
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi fod y metalau ar y chwith, ond disgwyl gweld cyfeiriad at y canlynol i fod yn uwch na'r band isaf:

- elfenau wedi trefnu yn unol ai rhif atomig
- trefnwyd fel cyfnodau a grwpiau
- grwpiau o fewn colofnau
- cyfnodau ardraws rhes
- elfennau mewn grwp yn cael priodweddau tebyg, gyda enghreifftiau e.e. priodweddau ffisegol / cemegol grwp 1.
- elfennau mewn grwp yn cael yr un nifer elctronau yn y plisgyn allanol.

					Band isaf = 1 marc










3. Disgrifiwch sut mae'r elfennau wedi'u trefnu yn y Tabl Cyfnodol ac esboniwch, gan roi
enghreifftiau, sut mae eu priodweddau'n gysylltiedig &'u safle (position).

[6 AYE]
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi fod yr elfennau wedi'i trefnu fel metalau / anfetalau, ond disgwyl gweld cyfeiriad at y canlynol i fod yn uwch na'r band isaf:

- elfenau wedi trefnu yn unol ai rhif atomig
- trefnwyd fel cyfnodau a grwpiau
- grwpiau o fewn colofnau
- cyfnodau ardraws rhes
- elfennau mewn grwp yn cael priodweddau tebyg, gyda enghreifftiau e.e. priodweddau ffiesgol / cemegol grwp 1.
- elfennau mewn grwp yn cael yr un nifer electronau yn y plisgyn allanol.

					Band isaf = 1 marc










3.

Disgrifiwch sut mae’r elfennau wedi'u trefnu yn y Tabl Cyfnodol ac esboniwch, gan roi
enghreifftiau, sut mae eu priodweddau’n gysylltiedig &'u safle (position). [6 AYE]
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Arholwr
5. Mae pancreatitis yn glefyd sy'n achosi llid (inflammation) ar y pancreas. Mae'n gallu golygu FUES

bod ensymau'n cael eu cynhyrchu a'u secretu i mewn i'r coluddyn bach ar gyfradd isel iawn.
Mae ensymau'n gallu cael eu rhoi i gleifion (patients) fel triniaeth ar gyfer y clefyd hwn. Mae'r
ensymau’'n cael eu cymryd fel capsiwl rhyddhad araf (slow-release capsule) sydd ddim yn cael
ei effeithio gan asid.

(@) Nodwch beth yw swyddogaeth (function) ensym. 1
, %”56{0% Food
(b) Awgrymwch reswm pam dydy’r ensym ddim yn cael ei roi i gleifion fel hylif. 2]

..... casd Pon Yo Shumog, vont be 2ty fo Aol

(c) Mae actifedd ensymau A, B, a C ar lefelau pH gwahanol i'w gweld isod.

100 A B C
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Esboniwch a yw ensymau A, B, neu C yn addas i'w defnyddio ar gyfer trin cleifion sy'n
dioddef o bancreatitis. [4]

ackl @Aé’c?‘/}j f )

L

[T

1 WJEC CBAC Cyf {3445NAD-1)





1

Arholw

(ch) Mae ensymau hefyd yn cael eu defnyddio wrth wneud powdrau golchi biolegol. e

Mae powdrau golchi biolegol yn cynnwys proteasau, carbohydrasau a lipasau.

(i) Awgrymwch pam mae angen i bowdrau golchi gael y tri math hyn o ensymau
er mwyn cael gwared ar staenlau bwyd oddi ar ddillad. 1

[FAAB bk  dovon foasd on Aba col

(i) Esboniwch pam na fyddai golchi ar 80°C gan ddefnyddio powdrau golchi biolegol |
/n cael ei argymell (recommended) ar gyfer cael gwared ar staeniau bwyd. [4]
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ei effeithio gan asid.

(a) Nodwch beth yw swyddogaeth (function) ensym.

(b) Awgrymwch reswm pam dydy'r ensym ddim yn cael ei roi i gleiﬁon fel hylif.

% SETN a7 - B L 5 SN S L B L\ N 2 €. dgnes
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(c) Mae actifedd ensymau A, B, a C ar lefelau pH gwahanol i'w gweld isod.

100 A B C

Actifedd Ensym (%)

Mae pancreatitis yn glefyd sy'n achosi llid (inflammation) ar y pancreas. Mae'n gallu golygu
bod ensymau’n cael eu cynhyrchu a'u secretu i mewn it coluddyn bach ar gyfradd isel iawn.
Mae ensymau'n gallu cael eu rhoi i gleifion (patients) fel triniaeth ar gyfer y clefyd hwn. Mae'r
ensymau'n cael eu cymryd fel capsiwl rhyddhad araf (slow-release capsule) sydd ddim yn cael

)

(2]

Esboniwch a yw ensymau A, B, neu C yn addas i'w defnyddio ar gyfer trin cleifion sy'n

dioddef o bancreatitis.

(4]
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(ch) Mae ensymau hefyd yn cael eu defnyddio wrth wneud powdrau golchi biolegol.
Mae powdrau golchi biolegol yn cynnwys proteasau, carbohydrasau a lipasau.

' (i) Awgrymwch pam mae angen i bowdrau golchi gael y tri math hyn o ensymau
‘ er mwyn cael gwared ar staeniau bwyd oddi ar ddillad. (1]

(i) Esboniwch pam na fyddai golchi ar 80°C gan ddefnyddio powdrau golchi biolegol
yn cael ei argymell (recommended) ar gyfer cael gwared ar staeniau bwyd. [4]
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5. Mae pancreatitis yn glefyd sy'n achosi llid (inflammation) ar y pancreas. Mae'n gallu golygu
bod ensymau'n cael eu cynhyrchu a'u secretu i mewn i'r coluddyn bach ar gyfradd isel iawn.
Mae ensymau'n gallu cael eu rhoi i gleifion (patients) fel triniaeth ar gyfer y clefyd hwn. Mae'r
ensymau'n cael eu cymryd fel capsiwl rhyddhad araf (slow-release capsule) sydd ddim yn cael
ei effeithio gan asid.

(a) Nodwch beth yw swyddogaeth (function) ensym. [1]

Mol @oun un (et goyt ) ooprom y ek,

(b) Awgrymwch reswm pam dydy'r ensym ddim yn cael ei roi i gleifion fel hylif. [2]

(c) Mae actifedd ensymau A, B, a C ar lefelau pH gwahanol i'w gweld isod.

100 A B c

Actifedd Ensym (%)

Esboniwch a yw ensymau A, B, neu C yn addas i'w defnyddio ar gyfer trin cleifion sy’n
dioddef o bancreatitis.

10
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(ch) Mae ensymau hefyd yn cael eu defnyddio wrth wneud powdrau golchi biolegol.
Mae powdrau golchi biolegol yn cynnwys proteasau, carbohydrasau a lipasau.

(i) Awgrymwch pam mae angen i bowdrau golchi gael y tri math hyn o ensymau
er mwyn cael gwared ar staeniau bwyd oddi ar ddillad. [1]

Oerondd 2 fod Creu 650 %39@
DV\ w @65 ,,,,,,,,, MI'Q/;B:’;\ ......... ew ...........................................

(i) Esboniwch pam na fyddai golchi ar 80°C gan ddefnyddio powdrau golchi biolegol
yn cael ei argymell (recommended) ar gyfer cael gwared ar staeniau bwyd. [4]
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

€Y

catalyddion (biolegol) / Cyflymu cyfradd adwaith

1

(b)

Byddai'r ffurf hylifol yn cael ei dreulio yn y stumog (1)
Ni fyddai'n cyrraedd y coluddyn bach (1)

(c)

Mae’r coluddyn bach yn alcali (o amgylch y pancreas) (1)
felly C yw'r mwyaf addas (1)

optimwm mewn pH uwch/ pH 8/ pH 7.5 (1)

byddai A a B yn dadnatureiddio (1)

Neu

Mae’r coluddyn bach yn alcali (0 amgylch y pancreas) (1)
Dydy A a B ddim yn addas (ddim yn alcaliaidd) (1)

pH optimwm C yn alcali (1)

byddai A a B yn dadnatureiddio (1)

(ch)

(i)

Mae staeniau yn cael eu hachosi gan fathau gwahanol o fwyd/mae
bwyd yn cynnwys mathau gwahanol o foleciwlau

(ii)

Unrhyw 3 x (1) o'r canlynol :

Bydd ensymau'n dadnatureiddio (1)

Safle actif wedi newid/mae’'n anffurfio (1)

Mae'n effeithio ar y model clo ac allwedd (1)
Bondiau'n cael eu torri (1)

Yn atal cymhlygyn ensym-swbstrad rhag ffurfio (1)

+

Ni fyddai staen bwyd yn cael ei {dorri i lawr/ymddatod} (1)

Cyfanswm Cwestiwn 5
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L

5. Mae pancreatitis yn glefyd sy'n achosi llid (inflammation) ar y pancreas. Mae'n gallu golygu

bod ensymau'n cael eu cynhyrchu a'u secretu i mewn i'r coluddyn bach ar gyfradd isel iawn.
Mae ensymau'n gallu cael eu rhoi i gleifion (patients) fel triniaeth ar gyfer y clefyd hwn. Mae'r
ensymau’'n cael eu cymryd fel capsiwl rhyddhad araf (slow-release capsule) sydd ddim yn cael
ei effeithio gan asid.

(@) Nodwch beth yw swyddogaeth (function) ensym. 1
, %”56{0% Pood N
(b) Awgrymwch reswm pam dydy’r ensym ddim yn cael ei roi i gleifion fel hylif. 2]

(c) Mae actifedd ensymau A, B, a C ar lefelau pH gwahanol i'w gweld isod.

100 A B C

Actifedd Ensym (%)

Esboniwch a yw ensymau A, B, neu C yn addas i'w defnyddio ar gyfer trin cleifion sy'n
dioddef o bancreatitis. [4]

[26. B yn. buweral. agtlet ko rrac en...

[T

1 WJEC CBAC Cyf {3445NAD-1)

Arholwr
yn unig

5a: 0
5b: 0
5c: 0



Sticky Note

Disgwyl gweld swyddogaeth ensym fel: catalydd biolegol / rhywbeth sy'n cynyddu'r cyfradd adweithio.



Sticky Note

Ateb disgwyliedig:
- fyddai'r ffyrdd hylid yn cael ei dreulio yn y stumog.						[1 marc]
- felly, dim yn cyrraedd y coluddyn bach
							[1 marc]



Sticky Note

Ar gyfer dyfarnu'r marciau roedd yr arholwr yn edrych am y canlynol:

- mae'r coluddyn bach yn alcali
- felly C sydd mwyaf addas
- mae'r pH mwyaf addas yn uwch na 7.5 / 8.
- byddai A a B yn dadnatureiddio





1
Arhoh_m
(ch) Mae ensymau hefyd yn cael eu defnyddio wrth wneud powdrau golchi biolegol. yrune
Mae powdrau golchi biolegol yn cynnwys proteasau, carbohydrasau a lipasau.
(i) Awgrymwch pam mae angen i bowdrau golchi gael y tri math hyn o ensymau
er mwyn cael gwared ar staeniau bwyd oddi ar ddillad. 1
...... [} IS é\kG/OO/ﬂ Koz on / b o K
(i) Esboniwch pam na fyddai golchi ar 80°C gan ddefnyddio powdrau golchi biolegol |
/n cael ei argymell (recommended) ar gyfer cael gwared ar staeniau bwyd. [4]
/W (nga 7{/ Lolovr” of 2 u/(/a%/!
A e el bl youl dodies.
......... W el Aange o Cohowt” b Mour
[/JJ(M /o J/(M Coch. Lobur .
................................................ Schi: 0
‘ 5chii: 0
12

11

§i WJEC CBAC Cyf (3445NAD-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Gan fod staeniau yn cynnwys mwy nag un fath o fwyd / bwydydd a gwahanol fath o folecylau.			[1 marc]



Sticky Note

Roedd yr arholwr yn edrych am:
- staenaiu bwyd yn cael ei dorri lawr
						[1 marc]

 ac unrhyw 3 o'r canlynol:	[3 marc]
- byddai'r ensymau yn dadnatureiddio
- byddai'r safle actif yn newid
- effeithio'r model clo ac allwedd
- torri bondiau
- atal cyfuniad ensym-swbstrad ffurfio
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Arholw
5. Mae pancreatitis yn glefyd sy'n achosi llid (inflammation) ar y pancreas. Mae'n gallu golygu e
bod ensymau’n cael eu cynhyrchu a'u secretu i mewn it coluddyn bach ar gyfradd isel iawn.
Mae ensymau'n gallu cael eu rhoi i gleifion (patients) fel triniaeth ar gyfer y clefyd hwn. Mae'r
ensymau'n cael eu cymryd fel capsiwl rhyddhad araf (slow-release capsule) sydd ddim yn cael

ei effeithio gan asid.

(a) Nodwch beth yw swyddogaeth (function) ensym. 1]

(b) Awgrymwch reswm pam dydy'r ensym ddim yn cael ei roi i gleiﬁon fel hylif. [2]

% SETN a7 - B L 5 SN S L B L\ N 2 € .dgnes
PYOR 0N DN OG0 '(\/\\\m\

(c) Mae actifedd ensymau A, B, a C ar lefelau pH gwahanol i'w gweld isod.

100 A B C

5a: 0
5b: 0

Actifedd Ensym (%)

Esboniwch a yw ensymau A, B, neu C yn addas i'w defnyddio ar gyfer trin cleifion sy'n
dioddef o bancreatitis. [4]

10

L WJEC CBAC Cy! (3445NAD-1)



Sticky Note

Disgwyl gweld swyddogaeth ensym fel: catalydd biolegol / rhywbeth sy'n cynyddu'r cyfradd adweithio.



Sticky Note

Ateb disgwyliedig:
- fyddai'r ffyrdd hylid yn cael ei dreulio yn y stumog.						[1 marc]
- felly, dim yn cyrraedd y coluddyn bach
							[1 marc]



Sticky Note

Ar gyfer dyfarnu'r marciau roedd yr arholwr yn edrych am y canlynol:

- mae'r coluddyn bach yn alcali
- felly C sydd mwyaf addas
- mae'r pH mwyaf addas yn uwch na 7.5 / 8.
- byddai A a B yn dadnatureiddio
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(ch) Mae ensymau hefyd yn cael eu defnyddio wrth wneud powdrau golchi biolegol.
Mae powdrau golchi biolegol yn cynnwys proteasau, carbohydrasau a lipasau.

' (i) Awgrymwch pam mae angen i bowdrau golchi gael y tri math hyn o ensymau
‘ er mwyn cael gwared ar staeniau bwyd oddi ar ddillad. (1]

(i) Esboniwch pam na fyddai golchi ar 80°C gan ddefnyddio powdrau golchi biolegol
yn cael ei argymell (recommended) ar gyfer cael gwared ar staeniau bwyd. [4]

MQU .............. 7 x_f_‘f.. ............. Q Se \er\\i\}d 7

Arholwr
yn unig
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i WJEC CBAG Cyf (3445NAD-1) Trowch y dudalen.

5chi: -
5chii: 0



Sticky Note

Gan fod staeniau yn cynnwys mwy nag un fath o fwyd / bwydydd a gwahanol fath o folecylau.			[1 marc]



Sticky Note

Roedd yr arholwr yn edrych am:
- staenaiu bwyd yn cael ei dorri lawr
						[1 marc]

 ac unrhyw 3 o'r canlynol:	[3 marc]
- byddai'r ensymau yn dadnatureiddio
- byddai'r safle actif yn newid
- effeithio'r model clo ac allwedd
- torri bondiau
- atal cyfuniad ensym-swbstrad ffurfio
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5. Mae pancreatitis yn glefyd sy'n achosi llid (inflammation) ar y pancreas. Mae'n gallu golygu
bod ensymau'n cael eu cynhyrchu a'u secretu i mewn i'r coluddyn bach ar gyfradd isel iawn.
Mae ensymau'n gallu cael eu rhoi i gleifion (patients) fel triniaeth ar gyfer y clefyd hwn. Mae'r
ensymau'n cael eu cymryd fel capsiwl rhyddhad araf (slow-release capsule) sydd ddim yn cael
ei effeithio gan asid.

(a) Nodwch beth yw swyddogaeth (function) ensym. [1]

Mol @oun un (et goyt ) ooprom y ek,

(b) Awgrymwch reswm pam dydy'r ensym ddim yn cael ei roi i gleifion fel hylif. [2]

(c) Mae actifedd ensymau A, B, a C ar lefelau pH gwahanol i'w gweld isod.

100 A B c

Actifedd Ensym (%)

Esboniwch a yw ensymau A, B, neu C yn addas i'w defnyddio ar gyfer trin cleifion sy’n
dioddef o bancreatitis.

10

b WIEC CBAC Cy! (3445NAD-1}
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5a: 0
5b: 0
5c. 1



Sticky Note

Disgwyl gweld swyddogaeth ensym fel: catalydd biolegol / rhywbeth sy'n cynyddu'r cyfradd adweithio.



Sticky Note

Ateb disgwyliedig:
- fyddai'r ffyrdd hylid yn cael ei dreulio yn y stumog.						[1 marc]
- felly, dim yn cyrraedd y coluddyn bach
							[1 marc]



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr ensym mwyaf addas "C", ond ar gyfer dyfarnu gweddill y marciau roedd yr arholwr yn edrych am y canlynol:

- mae'r coluddyn bach yn alcali
- mae'r pH mwyaf addas yn uwch na 7.5 / 8 (y rheswm dros dewis C).
- byddai A a B yn dadnatureiddio





1"

(ch) Mae ensymau hefyd yn cael eu defnyddio wrth wneud powdrau golchi biolegol.
Mae powdrau golchi biolegol yn cynnwys proteasau, carbohydrasau a lipasau.

(i) Awgrymwch pam mae angen i bowdrau golchi gael y tri math hyn o ensymau
er mwyn cael gwared ar staeniau bwyd oddi ar ddillad. [1]

Oerondd 2 fod Creu 650 %39@
DV\ w @65 ,,,,,,,,, MI'Q/;B:’;\ ......... ew ...................................

(i) Esboniwch pam na fyddai golchi ar 80°C gan ddefnyddio powdrau golchi biolegol
yn cael ei argymell (recommended) ar gyfer cael gwared ar staeniau bwyd. [4]

Arholwr
yn unig

12

1

1 WIEC CBAC Cyf (3445NAQ-1) Trowch y dudalen.

5chi: 0
5chii: 0



Sticky Note

Gan fod staeniau yn cynnwys mwy nag un fath o fwyd / bwydydd a gwahanol fath o folecylau.			[1 marc]



Sticky Note

Roedd yr arholwr yn edrych am:
- staenaiu bwyd yn cael ei dorri lawr
						[1 marc]

 ac unrhyw 3 o'r canlynol:	[3 marc]
- byddai'r ensymau yn dadnatureiddio
- byddai'r safle actif yn newid
- effeithio'r model clo ac allwedd
- torri bondiau
- atal cyfuniad ensym-swbstrad ffurfio
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Mae pancreatitis yn glefyd sy’n achosi llid (inflammation) ar y pancreas. Mae’'n gallu golygu
bod ensymau’n cael eu cynhyrchu a’u secretu i mewn i'r coluddyn bach ar gyfradd isel iawn.
Mae ensymau’n gallu cael eu rhoi i gleifion (patients) fel triniaeth ar gyfer y clefyd hwn. Mae'’r
ensymau’n cael eu cymryd fel capsiwl rhyddhad araf (slow-release capsule) sydd ddim yn cael
ei effeithio gan asid.
(@) Nodwch beth yw swyddogaeth (function) ensym. 1]
(b) Awgrymwch reswm pam dydy’r ensym ddim yn cael ei roi i gleifion fel hylif. [2]
() Mae actifedd ensymau A, B, a C ar lefelau pH gwahanol i'w gweld isod.
100 A B Cc
S
S
>
n
c
i
°
©
o
I3
<
Esboniwch a yw ensymau A, B, neu C yn addas i'w defnyddio ar gyfer trin cleifion sy’'n
dioddef o bancreatitis. [4]

Arholwr
yn unig
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(ch) Mae ensymau hefyd yn cael eu defnyddio wrth wneud powdrau golchi biolegol.
Mae powdrau golchi biolegol yn cynnwys proteasau, carbohydrasau a lipasau.

(i) Awgrymwch pam mae angen i bowdrau golchi gael y tri math hyn o ensymau
er mwyn cael gwared ar staeniau bwyd oddi ar ddillad. 1]

(i)  Esboniwch pam na fyddai golchi ar 80°C gan ddefnyddio powdrau golchi biolegol
yn cael ei argymell (recommended) ar gyfer cael gwared ar staeniau bwyd. [4]

11

(B WJEC CBAC Cyf. (3445NA0-1) Trowch y dudalen.
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6. Mae myfyrwraig yn ymchwilio i sut mae cerrynt yn newid gyda foltedd ar gyfer gwahanol

gydrannau.

Mae hi'n defnyddio’r gylched ganlynol i ymchwilio i lamp.

i

Mae hi'n dilyn y dull isod.

amedr.

P N

®

&

(V)

| 46

Cysylitu'r gylched fel sydd i'w weld yn y diagram.
Gosod y gwrthydd newidiol i roi'r foltedd isaf a chofnodi'r darlleniadau ar y foltmedr a'r

Addasu'r gwrthydd newidiol fel bod y foltedd yn cynyddu 0.5V.
Cofnodi'r darlleniadau newydd ar y foltmedr a'r amedr.
Ailadrodd camau 3 a 4.

(a) Mae rhai o'r canlyniadau i'w gweld isod.

Foltedd (V) Cerrynt (A)

0.0 0.00 1
/

25 0.65 4
35 0.90 A
45 116
5.0 120 |
55 1.26 S
6.5 136 -
8.0 1.46

(i) Nodwch y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn.

(ii) Now newidyn dibynnol yn yr arbrawf hwn.

L
12

I WJEC CBAC Cyf

(3445NA0-1)
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(iii)

Plotiwch y canlyniadau ar y grid isod a thynnwch linell addas.

[4]

Cerrynt (A)

Lo —+
P z=m=n s any anssEE
e 4 IS = I
[ 2 mmm 4
l.jo O ya s = |
] !
ma: rt . v
et L : i S . - S—— 4 F 4
ad—L EE==y =] v k ¥ R =
|
N cincsingesceans e
./)-'Jv / : s 2o 1
| »
| S5 . — |
; ESNmE Eaamm -

Foltedd (V)

D

13

@ WJEC CBAC Cyf

{3445NAD-1)

Trowch y dudalen.
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(iv) Defnyddiwch eich graff yn rhan (a)(iii) a'r hafaliad canlynol
; b ) foltedd = cerrynt x gwrthiant
i gyfrifo gwrthiant y lamp pan mae'r foltedd yn 7.2 V. [3]
72
£ -5
].LZ
gwrthiant= AV el . Q
(v) Esboniwch a yw gwrthiant y lamp yn gyson drwy'r arbrawf. [3]

14

b WUJEC CBAC Cyt (3445NAD-1)
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(b) Mae'r ymchwnhad yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio gwrthydd ac yna deuod.
Mae graffiau o'r canlyniadau i'w gweld isod.

| Cerrynt Z ‘Cerrynt

Foltedd Foltedd

Defnyddiwch y graffiau i gymharu'r amrywiad (variation) mewn gwrthiant ar gyfer
y cydrannau hyn. [4]

2974 /40 %/uf) o O Ovln
o%ﬂ' .......... VY a// ,.gﬁ/f /

DIWEDD Y PAPUR

15

% WJEC CBAC Cyf {3445NAD-1) Trowch y dudalen.
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6. Mae myfyrwraig yn ymchwilio i sut mae cerrynt yn newid gyda foltedd ar gyfer gwahanol

gydrannau.

Mae hi'n defnyddio’r gylched ganlynol i ymchwilio i lamp.

-

®

X

(v)

Mae hi'n dilyn y dull isod.

amedr.

O N

Ailadrodd camau 3 a 4.

(@) Mae rhai o'r canlyniadau i'w gweld isod.

oS

Cysylltu'r gylched fel sydd i'w weld yn y diagram.
Gosod y gwrthydd newidiol i roi'r foltedd isaf a chofnodi'r darlleniadau ar y foltmedr a'r

Foltedd (V) Cerrynt (A)
0.0 0.00
25 0.65
3.5 0.90
45 1.16
5.0 1.20
55 1.26
6.5 1.36
8.0 1.46

(i) Nodwch y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn.

(i) Nodwch y newidyn dibynnol yn yr arbrawf hwn.

Addasu’r gwrthydd newidiol fel bod y foltedd yn cynyddu 0.5V.
Cofnodi'r darlleniadau newydd ar y foltmedr a'r amedr.

Arholw
j yn unig

(1

]

12

K WJEC CBAC Cyt (3445NAD-1)
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Arholwr
yn unig

(i)  Plotiwch y canlyniadau ar y grid iscd a thynnwch linell addas. [4]

§ - — f!'ﬁ T
= -+ Hr = H
& H ESae3 BamaREEman sEmmESs=s SnaEE NERuS = EEE NSRS EEEaE
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S T REEEy EHm) s M':: e
i i e
z H = SEifEns
2 , ::‘f = :
e e e
\ ——H— " '/,,, t —E -
S , o e H =
// P | ,
=il Smammnn i =)

© v
Foltedd (V)

13

H WJUEC CBAC Cyt {3445NAD-1) Trowch y dudalen.
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(iv) Defnyddiwch eich graff yn rhan (a)(iii) a'r hafaliad canlynol
foltedd = cerrynt x gwrthiant
i gyfrifo gwrthiant y lamp pan mae'r foltedd yn 7.2 V.

gwrthiant= ... ...

(v) Esboniwch a yw gwrthiant y lamp yn gyson drwy'r arbrawf.

(3]

IR
14

h WJEC CBAC Cyf (3445NA01)
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(b)

Mae'r ymchwiliad yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio gwrthydd ac yna deuod.

Mae graffiau o'r canlyniadau i'w gweld isod.

Cerrynt

Foltedd

Cerrynt

Foltedd

Defnyddiwch y graffiau i gymharu’r amrywiad (variation) mewn gwrthiant ar gyfer

y cydrannau hyn.

b U B € T .77 -\ M 459 gL~ S 1 o %\J@de

............... ecselovoho .S .
....... %rm.{:? R

DIWEDD Y PAPUR

15

R WJEC CBAC Cy! (3445NAD-1)

Trowch y dudalen.
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Arhol
[6. Mae myfyrwraig yn ymchwilio i sut mae cerrynt yn newid gyda foltedd ar gyfer gwahanol yn un\ih|

gydrannau.

| Mae hi'n defnyddio’r gylched ganlynol i ymchwilio i lamp.

o

@ X

O

Mae hi'n dilyn y dull isod.

1. Cysylitu'r gylched fel sydd i'w weld yn y diagram.

2. Gosod y gwrthydd newidiol i roi’r foltedd isaf a chofnodi'r darlleniadau ar y foltmedr a'r
amedr.

3. Addasu’r gwrthydd newidiol fel bod y foltedd yn cynyddu 0.5V.

4, Cofnodi'r darlleniadau newydd ar y foltmedr a'r amedr.

5. Ailadrodd camau 3 a 4.

(@) Mae rhai or canlyniadau i'w gweld isod.

Foltedd (V) Cerrynt (A)
! 0.0 0.00
| 25 0.65
35 0.90
\ 4.5 1.16
5.0 1.20
| 5.5 1.26
6.5 1.36
8.0 1.46
(i) Nodwch y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn. 1]

(i)  Nodwch y newidyn dlbynnol yn yr arbrawf hwn. 1]

______ "‘“@K&@— b o MWM5 ¥ ! Mty pdlgdd
T
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(iii) Plotiwch y canlyniadau ar y grid isod a thynnwech linell addas.

[4]

Cerrynt (A)

" Gdoff 1 Dooverd I o

S

L CecpanY Y P@Hr—
gt isfansseeeenmaene — "’J

A5 T

! . i

o A plo w&m‘%

Py

O\
W
T

<

)
o>

O

0.0
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Arho’?{
(iv) Defnyddiwch eich graff yn rhan (a)(iii) a'r hafaliad canlynol e

foltedd = cerrynt x gwrthiant

i gyfrifo gwrthiant y lamp pan mae'r foltedd yn 7.2V. [3]
GWIHIANE =i sy .Q
(v) Esboniwch a yw gwrthiant y lamp yn gyson drwy'r arbrawf. [3]

l
14

B WJEC CBAC Cyt. (3445NAD-1)
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(b) Mae'r ymchwiliad yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio gwrthydd ac yna deuod.
Mae graffiau o'r canlyniadau i'w gweld isod.

Cerrynt Cerrynt

Foltedd Foltedd

Defnyddiwch y graffiau i gymharu’r amrywiad (variation) mewn gwrthiant ar gyfer
y cydrannau hyn. [4]

DIWEDD Y PAPUR

15

i) WJEC CBAC Cy! (3445NAD-1) Trowch y dudalen.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(a)

(i

Foltedd

1

(ii)

Cerrynt

1

(i)

Graddfa (1)
Plotio (< 1 sgwar bach) (2)
cromlin lefn (1)

(iv)

Darlleniad cywir o'r graff = tua 1.4 (1)
7.2 /1.4 (dgy) (1)
5.14 (1)

v)

Ar folteddau is, mae'r graff yn fwy serth (1)
Felly mae’r gwrthiant yn 1/graddiant (1)
Felly mae'r gwrthiant yn is ar y dechrau (1)

NEU

Ar folteddau is, mae'r graff yn syth (1)
Mae’r gwrthiant yn gyson (1)
Yna mae’n crymu felly mae'r gwrthiant yn cynyddu (1)

NEU

Mae’n bosibl y bydd cyfrifiad o ddau wrthiant wedi’'u dangos ar
gyfer 2 bwynt marcio + gosodiad ar gyfer 3ydd marc

(Wrth i’r cerrynt gynyddu), mae tymheredd y lamp yn cynyddu
1)

Sy’n cynyddu’r gwrthiant (1)

Aflinol (1)

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(b)

Unrhyw 4 x (1) o’r canlynol:

Mae’r gwrthiant ar gyfer y gwrthydd yn gyson (ar gyfer pob
foltedd) (1)

Gwrthiant deuod yn newid / lleihau (1)

Mae gwrthiant y deuod yn {fawr iawn/anfeidraidd} ar gyfer
folteddau negatif (1)

Mae gwrthiant y deuod yn {fawr iawn/anfeidraidd} ar gyfer
folteddau positif bach (1)

Wrth i'r foltedd gyrraedd lefel benodol, mae'r gwrthiant yn
lleihau / (derbyniwch: wrth i'r foltedd gynyddu, mae'r gwrthiant
yn lleihau) (1)

Cyfanswm Cwestiwn 6

10

16

16

3445N10-1+3445NA0-1 CBAC TGAU Gwyddoniaeth Gymhwysol Dwyradd — Uned 1 CM S22/DM
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6. Mae myfyrwraig yn ymchwilio i sut mae cerrynt yn newid gyda foltedd ar gyfer gwahanol

gydrannau.

Mae hi'n defnyddio’r gylched ganlynol i ymchwilio i lamp.

i

®

&

(V)

Mae hi'n dilyn y dull isod.

| 46

1. Cysylitu'r gylched fel sydd i'w weld yn y diagram.
2. Gosod y gwrthydd newidiol i roi'r foltedd isaf a chofnodi'r darlleniadau ar y foltmedr a'r
amedr.

3. Addasu'r gwrthydd newidiol fel bod y foltedd yn cynyddu 0.5V.

4, Cofnodi'r darlleniadau newydd ar y foltmedr a'r amedr.

5. Ailadrodd camau 3 a 4.

(a) Mae rhai o'r canlyniadau i'w gweld isod.

Foltedd (V) Cerrynt (A)
0.0 0.00 d
A

25 0.65 -1
35 0.90 A
45 116
5.0 120 |
55 1.26 S
6.5 1.36 <
8.0 1.46

(i) Nodwch y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn.

oliud)

L
12

I WJEC CBAC Cyf

(3445NA0-1)

Arholwr
yn unig

6ai: 1
6aii: 1



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi'r ateb cywir; foltedd						[1 marc]



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi'r ateb cywir; cerrynt						[1 marc]
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(iii)

Plotiwch y canlyniadau ar y grid isod a thynnwch linell addas.

[4]
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Foltedd (V)

13

@ WJEC CBAC Cyf

{3445NAD-1)

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi:

1. dewis graddfa addas ar gyfer y 2 echelin
							[1 marc]
2. plotio'n gywir				[1 marc]
3. llunio llinell cromlin addas	[1 marc]
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(iv) Defnyddiwch eich graff yn rhan (a)(iii) a'r hafaliad canlynol
; b ) foltedd = cerrynt x gwrthiant
i gyfrifo gwrthiant y lamp pan mae'r foltedd yn 7.2 V. [3]
72 2
£L1-5]
].LZ
gwrthiant= AV el . Q
(v) Esboniwch a yw gwrthiant y lamp yn gyson drwy'r arbrawf. [3]

14

b WUJEC CBAC Cyt (3445NAD-1)

Arhotwr
yn unig

6aiii: 3
6aiv: 3
6av: 0



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dehongli'r graff i gael gwerth cerrynt (1.42A)	[1 marc]

Ymgeisydd wedi ail-drefnu'n gywir; 7.2/1.42						[1 marc]

Wedi cyfri ateb cywir = 5.1Ohm	[1 marc]



Sticky Note

Ymgeisydd wedi dyfalu fod y gwrthiant ddim yn gyson ond heb ei gyfiawnhau.					Cyfanswm = 0 marc
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(b) Mae'r ymchwnhad yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio gwrthydd ac yna deuod.
Mae graffiau o'r canlyniadau i'w gweld isod.

| Cerrynt Z ‘Cerrynt

Foltedd Foltedd

Defnyddiwch y graffiau i gymharu'r amrywiad (variation) mewn gwrthiant ar gyfer
y cydrannau hyn. [4]

27 /40 %/uf) o O Ovln
o%ﬂ' .......... VY a// ,.gﬁ/f /

DIWEDD Y PAPUR

15

% WJEC CBAC Cyf {3445NAD-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

6b:

1



Sticky Note

Ymgeisydd wedi cael 1 marc am dweud fod gwrthiant yn gyson yn y graff cyntaf.

Ar gyfer gweddill y marciau fyddai angen sôn am unrhyw 3 o'r isod:

- gwrthiant y diod yn newid / lleihau
- gwrthiant y diod yn uchel iawn ar gyfer foltedd negyddol
- gwrthiant y diod yn uchel iawn ar gyfer folteddau is
- wrth i foltedd cyrraedd pwynt trothwy, mae'r gwrthiant yn lleihau
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jAmolw

6. Mae myfyrwraig yn ymchwilio i sut mae cerrynt yn newid gyda foltedd ar gyfer gwahanol yn unig

gydrannau.

Mae hi'n defnyddio’r gylched ganlynol i ymchwilio i lamp.

-

®

X

(v)

Mae hi'n dilyn y dull isod.

amedr.

O N

Ailadrodd camau 3 a 4.

(@) Mae rhai o'r canlyniadau i'w gweld isod.

oS

Cysylltu'r gylched fel sydd i'w weld yn y diagram.
Gosod y gwrthydd newidiol i roi'r foltedd isaf a chofnodi'r darlleniadau ar y foltmedr a'r

Foltedd (V) Cerrynt (A)
0.0 0.00
25 0.65
3.5 0.90
45 1.16
5.0 1.20
55 1.26
6.5 1.36
8.0 1.46

(i) Nodwch y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn.

(i) Nodwch y newidyn dibynnol yn yr arbrawf hwn.

Addasu’r gwrthydd newidiol fel bod y foltedd yn cynyddu 0.5V.
Cofnodi'r darlleniadau newydd ar y foltmedr a'r amedr.

12

K WJEC CBAC Cyt (3445NAD-1)

6ai: -
6aii: -



Sticky Note

Ateb = Foltedd				[1 marc]



Sticky Note

Ateb = Cerrynt				[1 marc]
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Arholwr
(i)  Plotiwch y canlyniadau ar y grid isod a thynnweh linell addas. 71k Rdiba
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© v
Foltedd (V)

13

H WJUEC CBAC Cyt {3445NAD-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi:

1. dewis graddfa addas ar gyfer y 1 echelin, mae'r ymgeisydd wedi derbyn "benefit of the doubt" ar gyfer y raddfa cerrynt						[1 marc]
2. plotio'n gywir				[1 marc]
3. llunio llinell cromlin addas	[1 marc]
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Arholw
yn uni

(iv) Defnyddiwch eich graff yn rhan (a)(iii) a'r hafaliad canlynol
foltedd = cerrynt x gwrthiant
i gyfrifo gwrthiant y lamp pan mae'r foltedd yn 7.2 V. [3]

gwrthiant = ... Q

(v) Esboniwch a yw gwrthiant y lamp yn gyson drwy'r arbrawf. [3] ‘

6aiii: 3
6aiv: -

6av: -

IR
14

h WJEC CBAC Cyf (3445NA01)



Sticky Note

Ni wnaeth yr ymgeisydd cynnig ar yr ateb, ond i gael y marciau roedd angen:

Dehongli'r graff i gael gwerth cerrynt 
(tua 1.4A)					[1 marc]

Ail-drefnu'n gywir; 7.2/1.4		[1 marc]

Cyfri ateb cywir = 5.14 Ohm	[1 marc]



Sticky Note

Ni wnaeth yr ymgeisydd cynnig ar yr ateb, ond i gael y marciau roedd angen:

Mae'r llinell mwy serth ar folteddau is
							[1 marc]

Mae gwrthiant yn cyfateb i 1/graddiant								[1 marc]

Felly gwrthiant yn is ar y cychwyn									[1 marc]
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(b)

Mae'r ymchwiliad yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio gwrthydd ac yna deuod.

Mae graffiau o'r canlyniadau i'w gweld isod.

Cerrynt

Foltedd

Cerrynt

Foltedd

Defnyddiwch y graffiau i gymharu’r amrywiad (variation) mewn gwrthiant ar gyfer

y cydrannau hyn.

b U B € T .77 -\ M 459 gL~ S 1 o %\J@de

............... ecselovoho .S .
....... %rm.{:? R

DIWEDD Y PAPUR

15

R WJEC CBAC Cy! (3445NAD-1)

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

16

6b: 0



Sticky Note

Ymgeisydd yn sôn am cyflymiad / mudiant, felly dim marc.

Er mwyn cael y 4 marc fyddai angen nodi unrhyw 4 o'r pwyntiau isod:

- gwrthiant y gwresogydd yn gyson
- gwrthiant y diod yn newid / lleihau
- gwrthiant y diod yn uchel iawn ar gyfer foltedd negyddol
- gwrthiant y diod yn uchel iawn ar gyfer folteddau is
- wrth i foltedd cyrraedd pwynt trothwy, mae'r gwrthiant yn lleihau
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Arhol
[6. Mae myfyrwraig yn ymchwilio i sut mae cerrynt yn newid gyda foltedd ar gyfer gwahanol yn un\ih|

gydrannau.

| Mae hi'n defnyddio’r gylched ganlynol i ymchwilio i lamp.

o

@ X

O

Mae hi'n dilyn y dull isod.

1. Cysylitu'r gylched fel sydd i'w weld yn y diagram.
2. Gosod y gwrthydd newidiol i roi’r foltedd isaf a chofnodi'r darlleniadau ar y foltmedr a'r
amedr.
3. Addasu’r gwrthydd newidiol fel bod y foltedd yn cynyddu 0.5V.
4, Cofnodi'r darlleniadau newydd ar y foltmedr a'r amedr. 6ai: 0
5. Ailadrodd camau 3 a 4. 6aii: 0

(@) Mae rhai or canlyniadau i'w gweld isod.

Foltedd (V) Cerrynt (A)
| 0.0 0.00
25 0.65
35 0.90
\ 4.5 1.16
5.0 1.20
5.5 1.26
6.5 1.36
8.0 1.46

(i) Nodwch y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn. 1]

(i)  Nodwch y newidyn dlbynnol yn yr arbrawf hwn. 1]

______ "‘“@K&@— b o MWM5 ¥ ! ety pllgdd yn
T

T WJEC CBAC Cyf (J445NAQ-1}



Sticky Note

Ateb = Foltedd				[1 marc]



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi gwneud yn hollol glir taw cerrynt yw'r newidyn dibynnol yn arbrawf hwn.
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(iii) Plotiwch y canlyniadau ar y grid isod a thynnwech linell addas.

[4]

Cerrynt (A)

" Gdoff 1 Dooverd I o

S

L CecpanY Y P@Hr—
gt isfansseeeenmaene — "’J

A5 T

! . i

o A plo w&m‘%

Py

O\
W
T

<

)
o>

O

0.0

13

5 WJEC CBAC Cyf (3445NAQ-1) Trowch y dudalen.

Arholwr

yn unig



Sticky Note

Nid yw'r graddfa foltedd yn llinol, pwyntiau heb nodi'n gywir ac nid cromlin fit orau.	
				Cyfanswm = 0 marc
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Arholw
yn unig

(iv) Defnyddiwch eich graff yn rhan (a)(iii) a'r hafaliad canlynol

foltedd = cerrynt x gwrthiant

i gyfrifo gwrthiant y lamp pan mae'r foltedd yn 7.2V. [3]
GWIHIANRE =ikl
(v) Esboniwch a yw gwrthuant y lamp yn gyson drwy'r arbrawf. [3]

1@\(\\' S [&\

6aiii: 0
6aiv: -
6av: 0

l
14

T WIEC CBAC Cyt. (3445NAD-1)



Sticky Note

Ni wnaeth yr ymgeisydd cynnig ar yr ateb, ond i gael y marciau roedd angen:

Dehongli'r graff i gael gwerth cerrynt 
(tua 1.4A)					[1 marc]

Ail-drefnu'n gywir; 7.2/1.4		[1 marc]

Cyfri ateb cywir = 5.14 Ohm	[1 marc]



Sticky Note

Ymgeisydd wedi cael cynnig ar esbonio fod gwrthiant ddim yn gyson, ond dim yn gywir gan fod cerrynt yn amrywio gyda'r foltedd os fyddai'r gwrthiant yn gyson neu beidio.
				Cyfanswm = 0 marc





15

(b) Mae'r ymchwiliad yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio gwrthydd ac yna deuod.
Mae graffiau o'r canlyniadau i'w gweld isod.

Cerrynt Cerrynt

Foltedd Foltedd

Defnyddiwch y graffiau i gymharu’r amrywiad (variation) mewn gwrthiant ar gyfer
y cydrannau hyn. [4]

DIWEDD Y PAPUR

15

i) WJEC CBAC Cy! (3445NAD-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

6b: -



Sticky Note

Ni wnaeth yr ymgeisydd cynnig ar yr ateb. 

Er mwyn cael y 4 marc fyddai angen nodi unrhyw 4 o'r pwyntiau isod:

- gwrthiant y gwresogydd yn gyson
- gwrthiant y diod yn newid / lleihau
- gwrthiant y diod yn uchel iawn ar gyfer foltedd negyddol
- gwrthiant y diod yn uchel iawn ar gyfer folteddau is
- wrth i foltedd cyrraedd pwynt trothwy, mae'r gwrthiant yn lleihau
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6. Mae myfyrwraig yn ymchwilio i sut mae cerrynt yn newid gyda foltedd ar gyfer gwahanol
gydrannau.

Mae hi'n defnyddio’r gylched ganlynol i ymchwilio i lamp.

® )

O

Mae hi'n dilyn y dull isod.

1. Cysylitu’r gylched fel sydd i'w weld yn y diagram.

2. Gosod y gwrthydd newidiol i roi’r foltedd isaf a chofnodi’r darlleniadau ar y foltmedr a’r
amedr.

3. Addasu’r gwrthydd newidiol fel bod y foltedd yn cynyddu 0.5V.

4. Cofnodi’r darlleniadau newydd ar y foltmedr a’r amedr.

5. Ailadrodd camau 3 a 4.

(@) Mae rhai or canlyniadau i'w gweld isod.

Foltedd (V) Cerrynt (A)

0.0 0.00

25 0.65

3.5 0.90

4.5 1.16

5.0 1.20

55 1.26

6.5 1.36

8.0 1.46
(i) Nodwch y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn. 1]
(i)  Nodwch y newidyn dibynnol yn yr arbrawf hwn. 1]

12

{® WJEC CBAC Cyf. (3445NA0-1)

Arholwr
yn unig
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Arholwr
(iiiy  Plotiwch y canlyniadau ar y grid isod a thynnwch linell addas. (47"
<
€
>
@
@)
0%
0
Foltedd (V)

13

() WJEC CBAC Cyf. (3445NA0-1)

Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig

(iv) Defnyddiwch eich graff yn rhan (a)(iii) a’r hafaliad canlynol

foltedd = cerrynt x gwrthiant

i gyfrifo gwrthiant y lamp pan mae’r foltedd yn 7.2V. [3]
gwrthiant = s Q
(v) Esboniwch a yw gwrthiant y lamp yn gyson drwy’r arbrawf. [3]

14

® WJEC CBAC Cyf. (3445NA0-1)
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(b) Mae’r ymchwiliad yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio gwrthydd ac yna deuod.
Mae graffiau o’r canlyniadau i'w gweld isod.

Cerrynt | Cerrynt

= Foltedd = Foltedd

Defnyddiwch y graffiau i gymharu’r amrywiad (variation) mewn gwrthiant ar gyfer
y cydrannau hyn. [4]

DIWEDD Y PAPUR

15

(B WJEC CBAC Cyf. (3445NA0-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig
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HAEN UWCH

CRYNODEB O’'R MARCIAU A DDYRENNIR | AMCANION ASESU

CYFANSWM

Cwestiwn AA1 AA2 AA3 MARCIAU MATHEMATEG YMARFEROL
1 2 5 4 11 9 0
2 0 3 5 8 4 5
3 10 0 1 11
4 2 9 0 11 4
5 2 2 2 6
6 8 4 0 12 12
7 6 7 3 16 4 14
CYFANSWM 30 30 15 75 21 26

3445N10-1 / 3445NA0-1

TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (DWYRADD) - UNED 1

CM HAF 2019/ED
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